PLAN DZIAŁAŃ
W ZAKRESIE REALIZACJI PROJEKTU  „SZKOŁA PROMUJĄCA ZDROWIE”
 POD HASŁEM "ŻYJ ZDROWO WYGLĄDAJ BOMBOWO".
 
 
 
w II Społecznym Liceum Ogólnokształcącym im, Toniego Halika  w Ostrołęce
w roku szkolnym 2015/2016
 
1. Problem priorytetowy do rozwiązania: 
Głód jako jeden z głównych powodów złego samopoczucia w szkole wśród uczniów
Na podstawie obserwacji oraz opinii wyrażanych przez społeczność  jako podstawowy problem wskazano niepokojące zjawiska                       w zakresie odżywiania: 
Ankieta została przeprowadzona wśród uczniów II SLO ich rodziców, nauczycieli i innych pracowników szkoły. Ankieta składała się z jednego pytania: co wpływa na moje samopoczucie w szkole, i czterech grup odpowiedzi: bardzo dobrze, dość dobrze, dobrze i źle.                                                                    Wyniki ankiety przeprowadzonej wśród uczniów pokazują, że pozytywnie (bardzo dobrze, dobrze i dość dobrze) na nich wpływa: zgrana klasa-49,6%, wycieczki szkolne 26,9%, dobry kontakt z kolegami i koleżankami w klasie 52,1%, ciekawe lekcje 21,8%, mili nauczyciele 38,6%. Na złe samopoczucie natomiast: zbyt dużo prac domowych 47,9%, nieprzygotowanie do lekcji 26,1%, głód 22,7%, oraz konflikty w szkole 8,4%.  
Wyniki ankiety przeprowadzonej wśród rodziców przedstawiają, że priorytetem dla nich jest bezpieczeństwo dziecka w szkole 62%, dobry kontakt z wychowawcą 37,9%, dobre wyniki w nauce 36,2%, fakt, że dziecko nie sprawia problemów wychowawczych 39,6% oraz sprawiedliwi nauczyciele 34,4%. Negatywnie na samopoczucie rodzica wpływają złe wyniki w nauce dziecka 41,4%, konflikty z rówieśnikami 31%,                         oraz problemy z frekwencją 15,5% i problemy wychowawcze 15,1%.                            
 Ankieta przeprowadzona wśród nauczycieli wskazuje, że bardzo dobrze, dobrze i dość dobrze czują się, gdy uczniowie są aktywni                                   i przygotowani do zajęć 63,6%, gdy wiedzą, że przyswoili wiedzą 27,3%, gdy mogą liczyć na wsparcie innych nauczycieli 45,5%, gdy uczniowie przestrzegają ustalonych reguł 54,5%. W grupie odpowiedzi wpływających na złe samopoczucie 91% nauczycieli wskazało złe zachowanie uczniów.                                                                                                                                            
Pozostali pracownicy szkoły są zadowoleni, gdy jest miła atmosfera pracy, gdy jest porządek w szkole oraz gdy jest dobry kontakt                                  z przełożonym, źle na nich wpływają konflikty w pracy.                                           
Każda grupa ankietowanych wykazała inny problem. Uczniowie - zbyt dużo prac domowych, nauczyciele - złe zachowanie uczniów,                      a rodzice - złe wyniki w nauce. Należy uświadomić uczniów, że praca domowa jest koniecznym elementem nauki, utrwala wiedzę zdobytą podczas lekcji. Należy wobec tego prowadzić rozmowy z uczniami na temat metod utrwalania wiedzy i zapamiętywania materiału, zachęcania do pracy samokształceniowej, poświęcania czasu wolnego na naukę. Nauczyciele muszą być świadomi, że najskuteczniejszym środkiem zapobiegania negatywnemu zachowaniu uczniów jest konsekwencja w działaniu, a więc przestrzeganiu procedur, regulaminów, zarządzeń. Wskazana jest przy tym ścisła współpraca z rodzicami uczniów, pedagogiem szkolnym, kuratorami, komendą miejską policji i sądem dla nieletnich. Odpowiedzi rodziców dotyczyły złych wyników w nauce ich dzieci, dlatego warto by zwiększyć współpracę z rodzicami dla lepszego przepływu informacji na temat wyników w nauce. Rodzice muszą na bieżąco znać sytuację edukacyjną swoich dzieci. To oni w głównej mierze powinni być motorem napędzającym dla swoich pociech.  Zachęcać młodzież do aktywnego spędzania czasu po za szkolnego, na odrabianie prac domowych i przygotowanie do lekcji.
Młodzież w swoich ankietowanych odpowiedziach w 22,7% wskazała głód, jako powód złego samopoczucia w szkole.                                                                                                                                           Szkolny Zespół ds. Promocji Zdrowia postanowił potraktować to wskazanie jako problem priorytetowy do rozwiązania, ponieważ zdrowie                    i dobre samopoczucie uczniów jest jednym z warunków skutecznej realizacji zadań szkoły. Dobremu samopoczuciu, dyspozycji do nauki i pracy oraz dobrym relacjom miedzy ludzkim sprzyja zaspokojenie podstawowych potrzeb fizjologicznych. Jedną z nich są zdrowe i regularne posiłki,     w tym spożywane w czasie pobytu w szkole. Uczucie głodu, które odczuwają uczniowie przychodzący do szkoły oraz niemający ze sobą drugiego śniadania są częstą przyczyną wahania nastroju, rozdrażnienia, złego humoru, napięcia, niepokoju, które zwiększają ryzyko konfliktów                          i zachowań negatywnych. Bagatelizują też konsekwencje wpływu złych nawyków żywieniowych na zdrowie. Wynikiem takiego postępowania jest nadmierne spożywanie niezdrowych produktów żywnościowych, np. chipsów, słodyczy, słodkich napojów gazowanych oraz niski poziomem ogólnej sprawności fizycznej. Należy wobec tego przeprowadzać rozmowy z uczniami, rodzicami prowadzić lekcje wychowawcze, pogadanki, spotkania ze specjalistami w tej dziedzinie, aby uzmysłowić znaczenie prawidłowego odżywiania. Zorganizować przedsięwzięcia tj. prelekcje, spotkania z dietetykiem, lekarzem, pielęgniarką, zachęcać do badan profilaktycznych oraz do uzupełnienia wiedzy fachową literaturą, jako działań z punktu widzenia realizacji zadań szkoły, a także zdrowia młodzieży.

Prawidłowe odżywianie stanowi podstawę rozwoju fizycznego, zdrowia oraz samopoczucia. Te zaś rzutują na aktywność uczniów                     w szkole i możliwości osiągania sukcesów edukacyjnych. Kształtowanie prawidłowych nawyków żywieniowych jest przede wszystkim rolą domu rodzinnego. Jednakże duże wsparcie mogą dawać społeczności zewnętrzne, takie jak szkoła, w której wiedzę z tego zakresu mogą otrzymywać tak uczniowie, jak i rodzice.

2. Przyczyny istnienia problemu:
· zapracowanie rodziców i brak pełnej świadomości na temat znaczenia śniadania w dziennym harmonogramie żywienia dziecka,
· specyficzne warunki środowiskowe, charakterystyczne dla małych miejscowości;
· nieświadomość uczniów jak ważną rolę w życiu pełni odżywianie
3. Proponowane rozwiązania dla usunięcia problemu:
1) Opracowanie przez zespół  nauczycieli ds. Promocji Zdrowia  działań promujących zdrowe odżywianie wśród uczniów i rodziców.
2) Otwarcie na stronie internetowej zakładki PROMOCJA ZDROWIA w celu bieżącego informowania rodziców na temat działań podejmowanych w szkole i zachęcania do współpracy.
3) Opracowanie przez nauczycieli scenariusza zajęć z rodzicami
4) Zaangażowanie rodziców w zmiany żywieniowe.
5) Prowadzenie przez cały rok szkolny różnych akcji propagujących zdrowe odżywianie, zaangażowanie się w programy zewnętrzne.
6) Przygotowanie przez uczniów wydarzenia dla całej społeczności z zakresu promocji zdrowego odżywia.

CEL:  Zmobilizowanie uczniów do zdrowego odżywiania się oraz dbania o aktywność fizyczną, aby poprawić samopoczucie, osiągnąć wyższe wyniki w nauczaniu i poprawić relacje personalne.

Kryterium sukcesu: 50% rodziców zauważy zmiany zaistniałe w szkole, nauczyciele dostrzegą wzrost spożywania przez uczniów śniadania                    w domu lub II śniadania w szkole, 50% uczniów wykaże w ankiecie prawidłowe zachowania w zakresie odżywiania.
Aby osiągnąć ten cel, aby wspólnie tworzyć zdrowe i bezpieczne środowiska fizyczne i społeczne - promować zdrowie należy:
· umożliwiać uczniom rozwój ich potencjału fizycznego, psychicznego i społecznego oraz wzmacniać poczucie własnej wartości,
· przedstawiać dla promocji zdrowia i bezpieczeństwa społeczności szkolnej (uczniom i dorosłym) jasne cele,
· kształtować dobre relacje między: pracownikami i uczniami, samymi uczniami, szkołą i rodzicami oraz społecznością lokalną,
· wykorzystać wszelkie dostępne środki w społeczności lokalnej dla wspierania działań w zakresie promocji zdrowia,
· planować wszechstronną edukację prozdrowotną z zastosowaniem metod aktywizujących uczniów,
· wyposażyć uczniów wiedzę i umiejętności, niezbędne do podejmowania wyborów dla poprawy własnego zdrowia oraz poprawy                                 i ochrony środowiska fizycznego,
· zapewnić sprzyjające zdrowiu środowiska fizyczne pracy i nauki (budynek, rekreacja, posiłki, bezpieczeństwo...),
· kształtować u uczniów i pracowników szkoły poczucie odpowiedzialności za zdrowie,
· zachęcać do zdrowego życia oraz stworzyć uczniom i pracownikom realne i atrakcyjne możliwości dokonywania zdrowych wyborów.

Narzędzia pomiaru służące osiągnięciu celu:
Całoroczna praca będzie podsumowana przez zastosowanie poniższych narzędzi ewaluacyjnym. Oceny dokona zespół powołany spośród społeczności szkolnej. Na koniec roku szkolnego koordynator sporządzi sprawozdanie z realizacji programu: ankiety, nagrania, zdjęcia, obserwacje, panele dyskusyjne, rozmowy z uczniami, rodzicami , nauczycielami, pedagogiem szkolnym, pracownikami niepedagogicznymi.
Ewaluacji podlegać będzie:
- plan działań
- skuteczność  i praktyczność  realizacji

Realizację przedsięwzięć wynikających z planu wspiera Szkolny Zespół Promocji Zdrowia, który pod koniec roku szkolnego 2015/2016 podejmie działania sprawdzające czy cel został osiągnięty.



Zespół w składzie:
· dyrektor szkoły: Adam Ochenkowski
· szkolny koordynator promocji zdrowia: Iwona Mościcka
· pedagog szkolny: Daria Piersa Lenda
· nauczyciele: Wiesław Białczak, Jolanta Ciszkowska, Bożena Dobczyńska,  Ewa Rostkowska, Michał Skwarski.
· członek Rady Rodziców: Anna Kłos
· [bookmark: _GoBack]uczniowie: klasowe zespoły ds. promocji zdrowia na czele z przewodniczącym Samorządu Szkolnego Bartłomiejem Subczyńskim

STANDARDY SZKOŁY PROMUJĄCEJ ZDROWIE
Szkoła Promująca Zdrowie dąży do osiągnięcia celów i realizacji zadań, określonych w podstawach programowych kształcenia ogólnego oraz:
1. Pomaga członkom społeczności szkolnej zrozumieć  oraz zaakceptować koncepcję Szkoły Promującej Zdrowie
2. Zarządza działaniami z zakresu promocji zdrowia w sposób sprzyjający uczestnictwu, partnerstwu, oraz współdziałaniu członków społeczności szkolnej przy zaangażowaniu przedstawicieli lokalnej społeczności oraz rodziców.
3. Podejmuje długofalowe oraz systematyczne działania na rzecz promocji zdrowia
     4. Prowadzi edukację zdrowotną uczniów, kadry pedagogicznej, pracowników niepedagogicznych oraz rodziców dążąc do zwiększenia jej skuteczności, oceniając efekty pracy.
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